



动物从『见人都躲着走』到『巡逻车来了也不躲』

『牦牛司令』眼中的珠峰生态之变



▲左图:栖息在珠穆朗玛峰国家级自然保护区内的岩羊(4月29日摄)。

新华社珠峰大本营5月17日电 (记者多吉占堆、边巴次仁、王沁鸥) 48岁的拉巴次仁人称“耗司令”，全称“牦牛司令”。在珠穆朗玛峰国家级自然保护区工作了28年的他，有几年在登山季为登山队联系当地牦牛队运输物资，因此得名“耗司令”。

上珠峰全靠牦牛运输物资，“耗司令”也有着牦牛一样的好脚力。他现在是珠穆朗玛峰国家级自然保护区定日管理分局珠峰大本营管理站的站长，日常工作是在珠峰地区巡逻，保护野生动物，监督当地村民遵守垃圾管理、湿地保护等环保规定。巡逻路线上常遇到车走不了的陡峭砂石坡，体格壮硕的“耗司令”三两步就爬了上去。

“冬天，珠峰登山大本营的雪能有膝盖深，车走不了我们就徒步去。”他说，自己最长的徒步纪录是8小时，是在位于珠峰东坡的绒辖沟。

“耗司令”的老家在西藏日喀则市城区内，却因自己“太喜欢动物”，所以跑到了海拔四五千米的珠峰山区工作。

20世纪90年代初，他还与偷猎分子面对面过。“那时候大家没什么环保意识。”“耗司令”说，有的人觉得野生动物就跟自家牲畜一样，看到就能杀了吃，或者贩卖皮毛，所以那时“动物见人都躲着走”。

1994年，珠峰保护区升级成为国家级自然保护区，范围覆盖西藏自治区日喀则市定日、定结、聂拉



▲拉巴次仁 新华社记者孙非摄

木和吉隆4个县，总面积近3.4万平方公里。

之后，“耗司令”走村串户向珠峰脚下的村民讲解什么是国家级保护动物，滥杀保护动物会受到什么惩罚，野生动物少了对生态系统有什么破坏等。

渐渐地，情况有了改变。

“10多年前，我在珠峰大本营见到过一次雪豹。”他说。后来，西藏珠峰雪豹保护中心在保护区内设置的红外相机也几次拍到雪豹，“耗司令”看着高兴：“这是国家一级保护动物，数量稀少。我原来

右图:珠峰脚下巴松村的湿地(5月4日摄)。



新华社记者普布扎西摄

珠峰大本营区域的垃圾管理员。

珠峰游客大本营旁设立了垃圾转运站，登山者、游客和当地村民等产生的生活垃圾全部运输至此，并建立台账，之后转运至定日县城统一处理。

今年，“耗司令”在登山大本营还发现了垃圾处理的新设施，“登山者产生的污水、餐厨垃圾和排泄物，就地无害化处理，水资源还能循环利用，这样从登山营地转运下来的垃圾就少了很多。”

数据显示，2016年以来，国家和地方各级财政已投入超1.3亿元，用于珠峰地区的生态环境保护。未来，珠峰保护区将在定日县投建无害化垃圾处理厂和污水处理厂，建设空气监测站，对核心区实施全天候空气质量监测。对此，“耗司令”充满期待。

天气转暖，高海拔山区中也能见到大片绿色。走在巡逻路上，“耗司令”的眼睛一刻不停地在山坡和河谷里扫视。再过一个月左右，岩羊的繁殖季将到来，那是他最喜爱的动物，但狼在那时也会活跃起来。

“我们肯定不会因为偏爱岩羊，就去特意保护它的幼崽，这样对狼不公平。”他说，从管牦牛的“司令”到野生动物的朋友，“这么多年，我们已经学会了尊重自然法则。”

珠峰脚下，牧民的牦牛队伍在清脆的铃声中渐行渐远，山坡上岩羊群闲庭信步。人、动物、山，和谐共生。

珠峰“测高者”陈刚坚守测绘初心

“我们最在乎的，不是谁能登顶”

18日，2020珠峰高程测量登山队冲顶组名单宣布，国测一大队副总工程师陈刚在列。参与过汶川地震救灾，登顶过三个大洲的最高峰并徒步到达过南、北极点，如今，这名49岁的测绘科研工作者又将向珠峰顶发起挑战。

但当记者联系到正在珠峰海拔6500米前进营地等待登顶窗口的陈刚时，他却表示：“外界普遍关心我们能不能登顶，谁能登顶。但我们最在乎的是，能不能精确地拿到各项数据！”

陈刚说，这是责任，也是初心。

汶川的人生转折

初见陈刚是在海拔5200米的珠峰登山大本营。长年在高海拔野外工作，他又黑又瘦，但双眼炯炯有神。

陈刚说，此次参与珠峰测高的缘由，与自己已从事了10多年的青藏高原地壳运动监测有关。

“关于喜马拉雅山脉和青藏高原的隆升历史、演化过程，国内外学术界仍有许多争论。而珠峰是反映印欧板块相互作用现状的敏感指示器，其精细坐标、高度长期受到国际关注。这些地表的形变和地下的运动有直接关联。”陈刚说，尤其在2015年尼泊尔8.1级地震后，对珠峰地区开展多学科交叉研究很有必要。

陈刚对地壳运动监测研究的执着，始于12年前的汶川。

“我当时在中国地质大学(武汉)工作，震后，专家组连夜赶赴灾区。”陈刚说，他们在龙门山断裂带5个受灾严重的县工作了40多天，条件比在珠峰还艰苦。但为了给抗震救灾和恢复重建提供基础测绘资料，他们必须在震后第一时间到达很多关键点位进行测量。

“有些地方山高路险，当地人说他们多年前打猎都不去，我们还是带着仪器和帐篷就进去了。”陈刚说。

也是在汶川的经历，让从事测绘工程技术研究多年的陈刚，当年就开始转向测绘科学基础理论的研究。

“我无法忘记在震区见过的老百姓和他们的眼神。”12年后，在珠峰登山大本营回忆起汶川地震救灾的那些画面时，陈刚眼圈通红，“我们地质相关科研工作者，应该对这些灾害了解得更多一些，应该把灾害监测预报作为历史使命看待。”

“哪怕这一代人预测不了地震，但我们一直坚持下去，总会有一代人能成功。”他说。

追踪大地如何运动的人

从汶川返回后，陈刚和同行专家们立刻参与到国家重大科学工程“中国地壳运动观测网络”II期项目中。2012年，中国大陆构造环境监测网络通过国家验收，在全国范围内建成260个连续观测站和2000个流动观测点。

这是世界上性能指标最先进的三大地壳运动观测网络之一，可利用卫星观测等高科技手段，监测地壳的微小运动，为地震预测、大地测量、气象预报和地球科学研究等提供科学数据。

因为这个项目，从南海的岛礁到西北的沙漠，陈刚10年内跑遍了大江南北。有一年在西藏羌塘无人区，他们深入腹地开展冰峰测绘时，三台工程车每天都会有一台跑出故障。

他，成了追踪大地如何运动的人。

“有一个地壳观测点就在珠峰登山大本营。”陈刚说，2005年珠峰高程测量纪念碑下方有一个永久观测点。陈刚每年都要造访这里，对其高



珠峰上的初心

2020珠峰高程测量中，陈刚被编入了测量登山队冲顶组，有望以科学家的身份登顶测量。他与比自己小十几甚至二十几岁的年轻人一同参与体能和登山训练，攀登至珠峰海拔7000多米的地方进行拉练。

“这圆了我的一个梦。”陈刚说，自己学测绘出身，也在老测绘人的身上找到了最初的人生追求。

大学期间，陈刚去过一次三峡库区，在那里见到了3名十几年如一日监测新滩坡的测绘前辈。

“我们从宜昌乘船两天后才抵达那个江边的小山村。”陈刚说，“我那时觉得科学工作者就应该找个最艰苦的地方扎根，哪怕是在山沟沟里，只要能把地质灾害监测预报成功，就是对社会的贡献。”

陈刚1991年大学毕业前夕，正逢国测一大队受到国务院通令嘉奖，被授予“功绩卓著、无私奉献的英雄测绘大队”荣誉称号。学校邀请老队员做了一场报告会，多次提到了1975年的珠峰测高。陈刚听后热血沸腾，直接给西藏测绘部门写信要求进藏工作。

“烈火炼真金”，我在信里真这么写了，也是那会儿年轻人的心声。”陈刚说。

虽然未能如愿，但辗转十余载后，他还是与这片高天厚土结下了不解之缘。

而面对有可能登顶世界最高峰的机会，陈刚却一再说，登顶从来不是自己的目的。他此前参与过攀登全球七大洲最高峰和徒步南、北极点的项目，最关心的也是能在多个地理标志点进行测量。在珠峰的前期拉练里，他在几处营地进行重力测量时，不厌其烦地提醒年轻队友，要珍爱仪器，确保测出的数据完整。

“珠峰北坡位于中国境内，我们有责任及时、透彻地了解。”陈刚说，这也是中国测绘科技工作者对世界做出的贡献。

(记者多吉占堆、边巴次仁、王沁鸥、魏玉坤、武思宇)

据新华社拉萨5月18日电

日前，2020珠峰高程测量登山队公布冲顶队员名单，何时登顶成舆论关注焦点。为人测身高，从脚量到头顶即可；为世界最高峰测“身高”，如何确定“头”和“脚”？如果说登顶测量找到了珠峰的“头”，那世界最高峰的“脚”又在哪里？记者近日采访相关专家，解读珠峰“身高”测量原理。

海拔从哪儿算？

中国测绘科学研究院大地测量与地球动力学研究所所长、2020珠峰高程测量技术协调组组长党亚民说，测绘术语中的“高程”可理解为通常所说的“海拔高程”，其特殊性体现在它的起算面上。

“我国法定的高程起算面是黄海平均海平面，是根据青岛大港验潮站1952年至1979年的验潮资料计算确定的。”党亚民说，通俗来讲，珠峰高程就是峰顶相对于黄海平均海平面的高差。因此可以说，我国为珠峰测“身高”要从黄海测起。

党亚民表示，受风、洋流、重力、气温等因素的影响，全球各地的海平面不是一个平面，每个国家的高程起算面并不相同。

从青岛开始的“接力”

珠峰的“脚”找到了，如何将其与峰顶联系起来？党亚民说，黄海的平均海平面可以通过一场“接力”传递到全国各地，如同将其延伸到了大陆内部一般。就算离海再远，也能测出该地相对黄海平均海平面的高程。

“这场‘接力’需要运用水准测量技术，即用水准仪等设备，测出一个已知点和一个未知点间的高差，再利用已知点高程加上高差，就可以得出未知点的高程。”党亚民说。

据了解，黄海之滨的青岛观象山设有“中华人民共和国水准原点”，其高程是72.26米。全国所有地点的高程，都以该点为原点，用水准测量法一步步测出。

但此次测量从青岛一路测到珠峰并不现实。党亚民说，我国已通过早期的国家重大测绘专项建立了覆盖全国的高程基准。通俗来说，就是在全国布设了许多高程基准点，相当于参照点。国家测绘专项把这些点的高程测出来后，以这些点为起算点，测量更遥远的地方的高程就方便多了。

“珠峰高程测量通常选西藏日喀则市的高程基准点作为起算点。”党亚民说，这和以青岛水准原点为起算点结果是一样的。

卫星定位测量结果并非以黄海为起算面

珠峰高程测量从日喀则起步，一步步向峰顶进

珠峰「身高」从黄海测？

专家解读珠峰测高原理

大地水准面确定：显著提升高程测量精度

那么，如何将GNSS测定的大地高向海拔高程转换？党亚民介绍，这就需要用到现代大地测量的另一项技术——大地水准面确定。他说，理解这种转化仍可从起算面入手。大地高的起算面——地球椭球体，与海拔起算面的关系是什么？

“黄海高程基准是我国法定的高程起算面，在这个面上重力作用处处相同。我们在珠峰地区进行各种重力测量，就可以找到许多与这个面重力作用相同的点，这些点就是黄海高程基准在珠峰的延伸。这是找到珠峰真正的‘脚’，的又一种方法。”党亚民说，这些点组成的面叫大地水准面，在这个面上，海拔高程为0。

“科学家可以在珠峰地区建立一个大地水准面数值模型，只要给出任意点坐标，就能知道大地水准面与地球椭球体间的差值。GNSS测定的大地高减去这个差值，就是珠峰的海拔高程。”党亚民说。

党亚民介绍，今年在珠峰北坡开展了密集的高精度航空重力测量，填补了国际空白。此次珠峰高程测量的重大技术突破。此外，今年还将首次开展峰顶重力测量，并在珠峰周边地区加测了大量地面重力。这些密集的测量成果，可以显著提升此次珠峰高程测量起算面的精度。

(记者多吉占堆、边巴次仁、王沁鸥、魏玉坤、武思宇) 新华社珠峰大本营5月19日电